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Prin obiectul ei de studiu istoria se defineşte de la început ca o ~iinţă 
complexă, cu profunde valenţe educative şi bogate valori spirituale. Ca 
atare, lecţiile de istorie, prin conţinutul lor, capătă un caracter emoţional 
în cel mai Înalt grad. Poate că nici o ştiinţă nu posedă ca istoria acea 
încărcătură de emotivitate care conduce la incantaţie, şirul evenimenţial de 
un mare răsunet imprimă în chip firesc momente unice, de trăire mai întîi 
şi retrăire a marilor acţiuni, întîmplări din viaţa popoarelor sau a unor 
remarcabile personalităţi. Sentimentul de emotivitate şi deci de trăire a fie
cărei lecţii de istorie este întărit de faptul că evenimentele istorice nu sînt 
invenţii, plăsmuiri ci realităţi, adesea dureroase, alteori de mîndrie faţă de 
triumful cauzei drepte. Acurateţa faptului istoric bazată pe document, pe 
veridicitatea şi legitimitatea lui conduce la întărirea încrederii în informaţia 
istorică, are putere de convingere şi de funcţionalitate a explicaţiei, de par
ticipare integrală la eveniment. 

Prin aceasta, de la lecţiile de istorie se ajunge în chip dialectic la 
marile lecţii ale istoriei, la Învăţămintele majore pe care le-au degajat di
ferite epoci istorice şi evenimente. Cu arît mai mult cu cît istoria este a 
oamenilor şi a faptelor lor. Profundul umanism al istoriei nu mai trebuie 
demonstrat, pentru că toate marile acte naţionale din viaţa popoarelor, uni
tatea naţională, independenţa, nu au fost rodul unor acţiuni întîmplatoare 
şi haotice, ci a unei lupte titanice împotriva a ceea ce se opunea progresu
lui şi mersului înainte. Asemenea înfăptuiri au rezultat din acte eroice, co
lective sau individuale, din eforturi adesea supraomeneşti, din spirit de 
jertfă, mergînd pînă la sacrificiul suprem. După cum valorile materiale şi 
spirituale s-au nascut din munca titanică, din capacitatea de creaţie a min
ţilor celor mai înzestrate, din efortul· colectiv al poporului însuşi - făuri
torul istoriei patriei sale. 

Exemplele istoriei sînt infinite. Alegem cîteva de mare semnificaţie, 
care să prezinte şi reversul problemei. De pildă, în războiul pentru inde
pendenţă al coloniilor engleze din America de Nord, de la episodul drama
tic al „partidei de ceai" de la Boston şi pînă la ultimele victorii ale colo
niilor, de la congresul de la Philadelphia din 1776 şi pînă la pacea de 
la Versailles, a curs mult sînge şi s-au înregistrat ciocniri violente. Acest 
f!uid al independenţei, care a Încălzit inimile atîtor popoare, a caracterizat 
ş1 anul 1877 prin contribuţia romanilor în războii.ii eliberator de pe cîm
piile Bulgariei, scris cu sacrificiul eroilor de la Griviţa I şi II, Plevna, Ra
hova, Smîrdan, Vidin. Opera independenţei este o epopee de mare însemnă
tate şi profund umanism în viaţa unui popor. Nu se poate concepe inde-
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pendenţa ca un act de bunăvoinţă a unei mari puteri faţă de o putere mică. 
Istoria nu a consemnat nici un asemenea act. După cum acelaşi lucru s~ 
poate spune şi despre actul unităţii naţionale. . . . 

Scoaterea atîtor popoa.re de sub tutela Commonwelth-ulu1 anstocrat1c 
englez a fost rezultatul luptei seculare - s-ar putea spune - al atîtor su
puşi coloniali ai coroanei britanice. Noi, romanii, la 24 ianuarie 1859, am 
realizat unirea Principatelor nu ca rezultat al bunăvoinţei celor şapte mari 
puteri aflătoare la Congresul de la Paris, ci al luptei poporului Însuşi, care 
a impus cu voinţa şi puterea sa alegerea 'lui Cuza, atît În Moldova, cit şi 
în Ţara Romanească, după formula lui Mihail Kogălniceanu, „Unirea na
ţiunea a făcut-o". La fel, actul de la 1 decembrie 1918 nu a fost rezultatul 
bunăvoinţei puterilor Antantei la masa tratativelor, ci mai Întîi trăirea 
epopeei eroice a celor care au luptat la Mărăşeşti, Mărăşti şi Oituz. Retrăi
rea prin lecţii a unor asemenea evenimente întăreşte .. sentimentul de mîn-
drie şi demnitate patriotică şi umană. . V 

Umanismul istoriei are la bază ideea generoasă de muncă şi de creaţie. 
Dacă marile jertfe pentru unitatea şi independenţa naţională emoţionează 
prin acţiunea şi dramatismul lor, actele de muncă şi de creaţie conving prin 
rezultatele obţinute. Unele din cele „7 minuni ale lumii antice", rezultat al 
geniului uman rodit la scara colectivităţii, au străbătut secolele şi încîntă 
şi astăzi prin monumentalitatea, graţia şi armonia lor. Arhitectura Renaş
terii, la rîndul ei, impresionează profund prin gigantesc, echilibru şi supleţe 
artistică deosebită. Capela Sixtină a Vaticanului, Domul din Milano, Pala
tul Dogilor din Veneţia, Signoria florentină sau Biserica Sf. Petru din Roma 
rămîn capodopere ale geniului şi rafinamentului artistic, realizate prin 
muncă titanică şi dăruite umanităţii. La fel după cum sculpturile şi pictu
rile celebre traversează secolele fără teama de a fi uitate vreodată, ci cu 
certitudinea mesajului uman şi educativ pe care-l conţin : Discobolul lui 
Myron, supla Venus din Milo, pînzele lui Leo.nardo da Vinci şi Michelan
gelo, Boticelli, Jan van Eyck şi Rubens, Rembrandt şi Albrecht Diirer etc. 

Nu trebuie să uităm Renaşterea romanească, celebrele noastre mo
numente care ne sînt mai dragi şi le socotim deasupra celor din patrimo
niul creaţiei universale : Voroneţul, Curtea de Argeş, Cozia, Palatul Brîn
covenesc de la Mogoşoaia. 

Operele umaniste se adaugă şi ele firului uman şi educativ pe care îl 
propagă leqiile de istorie. Operele lui Dante, Petrarca şi Boccaccio, ale lui 
Shakespeare, Cervantes, Rabelais sînt acele mari arderi care trăiesc prin 
eternitatea valorilor ideatice ce le conţin. Subliniem aportul vajnicilor cro
nicari moldoveni : Grigore Ureche, Miron Costin, Ion Neculce, al cărtura
rilor Constantin Cantacuzino Stolnicul şi Dimitrie Cantemir, al lui Nicolaus 
Olahus şi al luminoşilor reprezentanţi ai Şcolii ardelene din secolul 
al XVIII-lea (Samuil Micu, Gh. Şincai, Petru Maior), opera lui Nicolae 
Bălcescu sau a lui Mihail Kogălniceanu, a şcolii critice cie istorie ce a dat 
un şir de străluciţi reprezentanţi ca A. D. Xenopol, D. Onciul, Vasile Pîrvan 
şi N. Iorga. 
. Atît de complexă este problematica istorică şi atîta viaţă pulsează în 

fiecare, încît pe drept cuvînt ne aflăm în fata unor izvoare fireşti de vi-
braţie şi patos. . 
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Dar lecţia singură nu înseamnă nimic dacă nu o vom pune în legă
tură cu cel care o însufleţeşte, profesorul de istorie. Ceea ce s-a afirmat 
despre lecţie aparţine de fapt profesorului de istorie. Fără-ndoială, CRlita-
1ea acestuia izvorăşte la rîndul ei din cîteva trăsături definitorii pe care 
le sugerăm numai - ca rezultat al experienţei noastre la catedră şi obser
vării atente, în decursul anilor, a profilului moral al atîtor educatori în 
domeniul istoriei şi evoluţiei lui. Considerăm că a trăi fiecare lecţie în
seamnă mai Întîi a-i cunoaşte temeinic conţinutul. Pregătirea profesorului 
de istorie este o condiţie sine qua non a succesului în activitatea instructiv 
educativă. Ea are un caracter permanent, devine o constantă şi o necesitate 
a vieţii acestuia. Există o pregătire profesională care înseamnă o acumulare 
permanentă a materialului istoric : pe de o parte a studierii moştenirii fon
dului clasic, pe de alta şi în chip deosebit, a literaturii de specialitate pe 
care o oferă din plin explozia informaţională contemporană, potrivit căreia 
profesorul intră în posesia ultimului cuvînt al cercetării istorice. Acestei pre
gătiri de specialitate i se adat1gă cea politico-ideologică, deoarece, profeso
rul de istorie are şi calitatea de om politic, de propagandist al politicii par
tidului şi statului socialist. 

Dar bogata pregătire este numai o condiţie - punctul de plecare spre 
fructificarea materialului brut de istorie. Intervine personalitatea fiecărui 
profesor, trăsăturile sale morale, spiritualitatea sa. E necesar ca el să fie 
convins de ceea ce transmite elevilor, să posede acea sensibilitate lăuntrică 
menită a fi izvorul unor calităţi propagandistice deosebite, exprimate în cu
vintele „capacitatea de evocare a evenimentelor şi proceselor istorice". 

In felul acesta profesorul trece de la el la clasă, la elevi. Urmează 
etapa cunoaşterii elevilor, a personalităţii şi individualităţii lor, şi a particu
lantăţilor de vîrstă. Virtual, ţinînd seama de astfel de elemente subiective, 
dar importante, profesorul îşi clădeşte orice lecţie, făureşte lecţii pline de 
viaţă şi de căldură. Fireşte că nu toate lecţiile prezintă acelaşi conţinut emo
ţional nu oferă aceeaşi intensitate a trăirii istorice. Dar la fiecare există ele
mente care pot fi fructificate cît mai deplin şi cîştigate la cauza emoţională 
şi educativă. Chiar şi lecţiile în care prezentăm date statistice pentru ilus
trarea unui fenomen pot fi aduse la făgaşul emotivităţii prin explicarea fi
nalităţii lor. Sigur însă că lecţiile privind răscoalele, revoluţiile, actele de 
umanism ale unor personalităţi prezintă momente de culme ale trăirii 1s
tone1. 

Efectul educativ se răsfrînge pozitiv asupra elevilor, al colectivelor de 
clasă. El produce o sensibilizare a temperamentelor tineretului şcolar, o în
tărire a unor convingeri patriotice, admiraţie faţă de tradiţiile de luptă 
naţională sau internaţională, stimă şi dragoste pentru istoria şi cultura tu
turor popoarelor lumii. 

Să nu uităm niciodată că tineretul nostru şcolar nu trăieşte în acest 
trecut, ci el este al prezentului. Trecutul eroic însă înseamnă rădăcinile po
porului romfo sau ale fiecărui popor. Cu îndreptăţire tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu îndemna tineretul la studierea trecutului în cuvintele deosebite : 
„yI?- ~?por care nu-şi cunoaşte istoria este ca un copil care nu-şi cunoaşte 
parmţu." Trecutul nu trebuie Însă fetişizat, ci cunoscut cu tot ceea ce a avut 
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el măreţ cît şi cu umbrele sale. Pentru că trecutul ne duce la Înţelegerea 
prezentului şi ne deschide perspectiva viitorului. 

Profesorului de istorie îi revine rolul de a lua atitudine faţă de eve
nimentele pe care le prezintă elevilor. El devine un participant plin de vi
braţie la făurirea lecţiei. El îi convinge pe elevi de adevărul celor exprimate 
şi îi cîştigă la lecţie, făcîndu-i să participe la retrăirea faptelor măreţe ale 
trecutului, prin contribuţia nemijlocită, În noile condiţii, la făurirea so
cietăţii prezente, la repetarea faptelor măreţe ale trecutului, prin integrarea 
lor în fapta colectivă a generaţiei din care fac parte. 

Fructificarea metodelor şi procedeelor moderne, active de predare se 
face cu multă grijă, fără ostentaţie. Nu există metode fote, mai ales În do
meniul istoriei. Există personalitatea profesorului, marea sa artă care merge 
pînă la actorie, în sensul bun al cuvîntului. Profesorul de istorie este un ac
tor în momentul trăirii lecţiei. Glasul lui plin de căldură dă patos eveni
mentului auster, simţul oratoric echilibrat, timbrul plăcut şi niciodată exa
gerat emoţionează prin muzicalitate şi vibraţie omenească. La clasele mai 
mici povestirea aprinde imaginaţia elevilor şi le sădeşte dragostea pentru fap
tele istorice. Exemple alese cu grijă din cadrul epopeilor luptei pentru in
dependenţă, pentru apărarea pămîntului străbun, legende ale românilor sau 
din istoria universală sînt Înregistrate de elevi cu interes şi rămîn în me
moria lor de neuitat. La cei mari, expunerea ştiinţifică este de altă fac
tură : mai sobră, ţinînd seama mai puţin de afectivitate şi mai mult de 
raţiune, cu bogate argumente bazate pe o solidă documentare. Prezentarea 
unor evenimente cu un patos exaltat duce la anularea efectului emoţional. 
După cum, prezentarea la elevii mari a unor leqii argumentate şi curgătoare 
Întăreşte, potenţează mult mai bine acest efect. 

Acelaşi lucru s-ar putea spune şi despre folosirea mijloacelor audio-vi
zuale, problemă atît de des Întîlnită În literatura metodică de specialitate. 
De pildă filmul didactic oferă posibilitatea redării atmosferei unei epoci, 
a unui eveniment. Dar profesorul este acela .care prin cuvîntul lui compe
tent adecvat problemei dă imaginii vizuale şi Înţelesul complet şi emo
ţional. Orice mijloc tehnic, cît de evoluat, nu poate înlocui fiorul moral, 
sentimentul emotiv şi contribuţia profesorului la actul suprem al trăirii 
lecţiei. 

Din această stare emoţională face parte şi modul cum profesorul ştie 
să creeze atmosfera propice desfăşurării Întregii lecţii, trăirii evenimentu
lui. De la momentul organizatoric e necesară stabilirea sau, mai mult, crea
rea unei atmosfere de lucru, un cadru afectiv deosebit, un calm şi un echi
libru care să-i facă pe elevi să aştepte cu nerăbdare înfăţişarea evenimentu
lui, ca pe un mic, dar însemnat spectacol, pe care sînt chemaţi să-l tră
iască, să participe la el. 

Reversul este contrastant de dureros. Un profesor de istorie cu o struc
tură glacială, închistat în anumite formule vechi şi dogmatice, şi-a greşit 
cu siguranţă cariera. Şi totuşi dacă a îmbrăţişat ştiinţa muzei Clio, trebuie 
la rîndul lui să depună mari eforturi pentru a-şi reconstrui personalitatea, 
pentru a deveni mai mobil, mai receptiv la Înnoiri, mai sensibil la marile 
sensuri ale istoriei. Altfel, succesul educativ este ratat. Profesorul care nu 
trăieşte lecţia imprimă elevilor un sentiment de inhibare, îi îndepărtează 
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treptat de disciplina atît de frumoasă şi de interesantă a istoriei, ceea ce 
echivalează cu ciuntirea dreptului elevilor la ore de istorie plăcute ş1 
atractive. 

In metodologia noastră generală - s-a vorbit foarte mult despre tra
diţie şi inovaţie, despre continuarea metodelor tradiţionale cu amprenta 
concepţiei moderne. S-a neglijat însă aspectul subiectiv, emoţional, - şi 
tocmai acest aspect joacă un rol esenţial În procesul formativ al învăţă
mîntului contemporan. Aceasta înseamnă a ieşi din sfera dogmatismului şi 
Închistării şi a crea cu fiecare lecţie şi în fiecare lecţie. A intra În imperiul 
unui învăţămînt istoric de calitate. Exemplu strălucit de folosire a teoriei 
în mod mereu creator ni-l oferă documentele de excepţională însemnătate 
ale Partidului nostru, gîndirea social-politică şi istorică a Secretarului Ge
neral al Partidului, îndemn strălucit spre astfel de lecţii luminoase de is
torie. 

Pentru că, fără îndoială, profesorul rămîne oglinda elevului. Relaţia 
profesor-elev nu va dispare niciodată. Dar ea trebuie să se menţină nu for
mal ci ca avînd o existenţă reală şi rodnică. Elevul vede în profesorul său 
exemplul demn de urmat. O mare satisfaqie a educatorului este aceea de 
a hotărî pe elevi pentru istorie. Opţiunea elevului pentru această disci
plină este rodul unor strădanii de CÎţiva ani, suma unor vibraţii profunde 
cu Însemnate şi chiar totale Înrîuriri asupra tinerelor generaţii. Este grăi
tor a întîlni profesori de istorie care să-şi amintească cu veneraţie de ma
gistrul lor, care, fiind un excepţional instructor şi educator, i-a hotărît ca
riera aceasta deosebită. 

Incercăm şi noi, însemnătorii acestor rînduri, sentimente similare pen.:. 
tru cei care ne-au deschis orizonturile Înţelegerii şi trăirii istoriei. Vibraţia 
lor .~e atu~cj este vibraţi~ noastră de acum, pe care o transmitem cu respon
sabilitate Ş1 mcredere elevilor noştri. 
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